

## EF账户为企业跨境资金流动“加码”

### 海南已开立EF账户主账户超120个

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

便捷、快速，跨境资金流动更自由。

今年5月过后，吸引国内外跨境企业来海南自贸港投资的理由又多了一个，那就是5月6日正式上线的海南自由贸易港多功能自由贸易账户（以下简称EF账户）。

“EF账户的上线，根本目的是服务海南自由贸易港实体经济发展，推动实现高水平贸易投资自由化便利化。”中国人民银行海南省分行（以下简称人行海南省分行）党委委员、副行长，国家外汇管理局海南省分局副局长谢端纯表示。

对海南自贸港来说，EF账户是事关运作重要的金融基础设施之一，是海南自贸港逐步推进金融开放，特别是在跨境资金的自由便利流动方面的一项制度安排。

EF账户的上线，标志着海南自由贸易港向跨境资金流动自由便利的目标迈出了关键一步，该账户最大的优势就是账户资金“跨一线”可依法自由划转，“跨二线”可在同名账户间、在额度内自由划转。

人行海南省分行相关负责人介绍，自贸港内企业使用EF账户办理资金跨境收付是非常便利的，比如，办理经常项目跨境资金收付，凭收付指令即可办理；办理证券投资以外的资本

项下业务，不受投注差外债、全口径跨境融资、境外放款相关额度和审批限制，也无需到外汇管理部门开展前置业务登记、备案或开立专户。

那么，EF账户的上线会给哪些企业带来助益？“走出去”对外投资的企业、“引进来”的外商投资企业、有外债需求的企业、有境外放款需求的企业、有跨境贸易投融资需求的企业和新型离岸国际贸易企业，都可以通过EF账户，高效便捷地办理业务。”中国银行海南省分行交易银行部相关负责人说。

此外，境外个人也可以开设EF账户，这对于来海南自贸港的境外高层次人才，以及来海南自贸港投资创业、工作、求学的各类境外人群都更加方便。

建设银行海南省分行国际部总经理路永玲认为，EF账户的上线，会吸引更多有跨境业务的优质企业来海南，也能间接带动海南金融业务的多元化，助力优化海南自贸港营商环境。

EF账户上线以来，各相关部门在省内外大力推介。

以建设银行海南省分行为例，该行在EF上线3个月时，就已经举办面向25家境外机构和4家境内分行的EF账户线上推介会，提升跨国集团客群的综合服务能力，此外先后举办12场EF账户客户推介会。

海南省以及海口市政府相关部门也分别到北京、湖南、重庆等地举行EF账户的推介。在重庆推介时，诸多企业代表纷纷表示，通过EF账户的推介，对海南自贸港的投资机遇有了更深入、直观的了解，认为海南利好政策和区位优势能够为企业的发展提供广阔空间。

当然，已有不少企业享受到EF账户的便利，EF账户上线当日就有34家企业开立EF账户，截至11月30日，全省10家试点银行共开立EF账户主账户超过120个，其中，在海南自贸港注册的企业开立EFE账户57个，境外机构开立EFN账户66个。

作为已经充分享受到EF账户便利的企业，建发（海南）有限公司财务总监陈煜斌认为，“EF账户下，跨境资金结算更加迅速，此外，我们还可以选择离岸人民币汇率进行结算，汇率的自主选择可以为我们节约不少成本，EF账户的上线运行对我们企业非常利好。”

数据显示，自今年5月6日上线至11月30日，全省EF账户发生收支折合人民币529亿元，其中，跨一线收支396亿元，跨二线

收支133亿元，业务品种涵盖跨境贸易结算、即期远期结售汇、外汇买卖、贷款、贸易融资、境外放款、外债、外商投资等多种场景。

人行海南省分行相关负责人表示，下一步，人行海南省分行将继续开展自贸港内银行机构上线EF账户的验收评估工作。按照“成熟一家，上线一家”的原则，继续支持更多符合条件的银行上线EF账户。此外，也将做好

对银行的政策指导，在合规范围内加大EF账户服务及产品创新力度，更好地满足自贸港内合格经营主体跨境贸易投资需求。

与此同时，人行海南省分行也将继续指导试点银行开展EF账户政策宣传，扩大EF账户政策知悉面，并加强业务监测，有效防控EF账户发生资金跨境流动相关风险。

（本报海口12月15日讯）

截至11月30日  
全省10家试点银行共开立EF账户主账户超过120个  
其中  
在海南自贸港注册的企业开立EFE账户57个  
境外机构开立EFN账户66个

### 三个千亿级业态

石化新材料  
港航物流  
商贸服务（国际贸易）

### 若干个超百亿级产业集群

健康食品加工  
清洁能源  
生物制药  
智能制造等

### EF账户

账户资金“跨一线”  
可依法自由划转  
“跨二线”可在  
同名账户间、在额度内  
自由划转

## 进口药械产品可享“零关税”

### 洋浦千亿级产业业态和若干个超百亿级产业集群

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

值达944亿元，今年上半年产值超567亿元，同比增长33.62%，全年将突破1000亿元，成为我省首个千亿级制造业产业集群。

不只如此，洋浦的石化新材料产业链还在延长，石化新材料产业园二期正在建设，三期规划正在推进……据介绍，到2035年，洋浦将利用石化产业增量资源，进一步延伸产业链和发展化工新材料，使洋浦形成上中下游一体化，烯烃、芳烃为基础原料的高性能高分子材料、生物材料及废旧高分子材料回收利用的完整产业链，实现集约化、高端化、智能化、绿色化、国际化发展，完成“原料—材料—制品—应用”新材料产业链的整体布局，打造高端绿色化工新材料产业基地。

如今，洋浦的发展潜力还在不断外溢，这里以产业高端化、智能化、绿色化发展为引领，聚创新之能，乘发展之势，走低碳之路，全面塑造发展新动能新优势，正加速构建“3+N+N”的现代化产业体系，着力打造绿色石化新材料、港航物流、商贸服务（国际贸易）三个千亿级产业业态和健康食品加工、清洁能源、生物制药、智能制造等若干个超百亿级产业集群。（本报洋浦12月15日电）

380万吨，总产值可达350亿元，在全国芳烃产业链中占据举足轻重的地位，并成为洋浦打造千亿级石化产业集群的主力军之一。

《海南自由贸易港建设总体方案》赋予了海南自由贸易港很多独有的政策，作为海南的“工业心脏”，海南自由贸易港的“压力测试区”，许多政策都在洋浦经济先行区先行先试。吸引逸盛石化为代表的优质企业落户，洋浦也成为享受自贸港政策最全面、落地见效最快的地区。

纵观洋浦全域，从炼油到芳烃、乙烯，再到石化新材料，洋浦通过延链、补链，推动石化产业往下游走、往高端走、往低排放走，实现园区内生产的上游产品就地消化，不断延伸石化产业链，推动产业转型升级。

石化新材料作为海南自贸港高新技术产业中的三大战略性新兴产业之一，也是洋浦的主导产业、支柱产业和龙头产业。2023年洋浦石化工业产

近日，海南省人民政府常务会议审议通过《海南自由贸易港“零关税”进口药品、医疗器械管理办法》，标志着海南自由贸易港在推动医疗健康产业开放和创新方面又迈出了重要一步。

今年9月，为支持海南自由贸易港建设，不断扩大“零关税”商品范围，加大压力测试力度，促进博鳌乐城国际医疗旅游先行区发展，经国务院同意，财政部、国家卫生健康委、海关总署、税务总局、国家药监局近日联合印发《关于海南自由贸易港药品、医疗器械“零关税”政策的通知》（以下简称《通知》），明确在全岛封关运作前，对在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区内注册登记具有独立法人资格并经认定的医疗机构、医学教育高等院校、医药类科研院所，进口《通知》规定的药品、医疗器械，并按规定使用的，可免征进口关税、进口环节增值税。

哪些药品、医疗器械符合免税政策？《通知》列出享受免征进口关税、进口环节增值税的药品、医疗器械包括：已在我国批准注册的进口药品、医疗器械；按国务院有关规定，尚未获得我国批准注册，但经海南省人民政府批准允许在先行区内进口使用的药品（不含疫苗）、医疗器械。

据介绍，有关单位进口免税药品、医疗器械前，由乐城先行区管理局会同海南省药品监督管理局核准每批进口药品、医疗器械注册证或相关批准文

件，确认有关单位进口商品属于政策规定范围内的药品、医疗器械，并函告有关单位所在地海关、税务部门。

符合享受政策条件的医疗机构凭本机构医师开具的处方（医嘱），向在本机构现场就诊的患者销售免税药品、医疗器械属于个人使用的最终商品，不得再次销售，应在先行区内使用，不得带离、寄递出先行区。

对违反规定，构成倒卖、代购、走私免税药品、医疗器械行为或者违反海关监管规定行为的，由海关依照有关规定予以处理；由乐城先行区管理局依照有关规定纳入信用记录，患者三年内不得购买免税药品、医疗器械。构成犯罪的，依法追究刑事责任；有关单位、医师违反规定使用、处置免税药品、医疗器械，依照有关规定予以处理；有关单位被依法追究刑事责任的，停止适用该免税政策。

据悉，药品、医疗器械“零关税”政策的出台，将有利于降低患者诊疗负担，培育壮大新兴消费，探索发展健康消费，以高质量供给激发和释放消费潜能，有利于增强自贸港特色产业竞争优势，推动医疗技术、装备、药品与国际先进水平同步发展，有利于支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设成为世界一流的国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台。

（本报博鳌12月15日电）